

苏射渔03906 外海遭遇“百慕大”

■ 72小时黄金救援期已过，海空搜寻均未能发现目标
■ 10名船员亲属举行“没有遗体的丧事”

□快报记者 邢志刚 盐城、南通报道

“大家都需要吃饭，希望就在这艘船上”

12月7日 来自江苏省射阳县的“苏射渔03906”号渔船与其他几条船组成编队在启东外海抛锚停留。每条船大概间隔1.5海里左右，“03906”号当时位于编队的中间位置。这是人们知道的这条船的最后位置，因为第二天刚亮，当大家一起通过对讲机呼喊“放网下海喽！”，没有听到“03906”号的回音。当编队船只安全归港，“03906”号依然没有露面。

这条载有10名船员的渔船突然失踪。72小时的黄金救援期过去，海空搜寻均未能发现目标。12月17日中午，当现代快报记者抵达南通启东吕四港进行调查时，“03906号”依然杳无音讯。

这是怎样的一艘船，船上有谁？这艘失踪渔船背后有着怎样的故事？快报记者日前赶赴射阳黄沙港，沿着失踪渔船的航线，直至该船最后停泊的港口——南通启东吕四港，一路追踪，试图还原“12·8”海难发生的真相。

间，也会打理得清清爽爽。

尽管外人笑言他做了老板赚了不少钱，但是，对他来说，生活依然还是在原来的轨道中行进。多年前建的房子，就在黄沙港镇黄沙路103号。这里的房子几乎是一个模子刻出来的，如果单从渔民家的居所来判断他们的经济状况，实在很难找到答案。因为，几乎每家的房子都是一样的，家内的摆设也都非常简单。

王延俊的渔船，成了他能看得见的最大资产。王延林说，几年前买船时，花费了20多万元；去年又全面维修了一次。每年在渔业上投入也比较大，实际情况是欠了不少外债。

但是王延俊也有值得欣慰的事情，那就是他“收获”了一个熟悉水上作业的小伙子仇永刚。7年前，仇永刚成了王延俊船上的船工。

他的弟弟王延林说，以前王延俊是给别人干，几年前，才自己出资购买了渔船。

“苏射渔01103”号渔船老板老徐说，“出海一次，时间不等，基本上都是10来天一次就可返回。”

12月5日下午14时，电台的天气预报说天气情况不错，和苏射渔03906号渔船一道编组出海的还有“苏射渔01337”、“苏射渔03638”、“苏射渔01396”、“苏射渔01210”、“苏射渔03978”等五艘渔船。这个射阳籍的船只组队驶出吕四港，目的地是黄海海外。

这次投资是王延俊这辈子作出的最大一次决定。那时起，在小镇黄沙港，王延俊成了名副其实的“船老大”。在外人看来，拥有10余名船员的王延俊应该赚了不少钱。海产品的市场行情最近几年非常好，基本上是捕捞作业归来，就有上海等地的收货老板坐汽艇在归途当中等候，还没到岸头，货物就会被收购一空。自家有船，应该是个旱涝保收的营生。因此，熟悉的人一般都会喊王延俊“王老大”。

154海区：安全的黄金通道

位于黄沙港镇的黄沙港口东濒黄海，是国家一级渔港。休渔期内，王延俊的“苏射渔03906”号就停泊在黄沙港。这个港口与他的家，只有不到500米的距离。而在海捕期，王延俊渔船的作业区域则在千里之外的南通启东外海。

黄海海域休渔期9月1日结束。王延俊希望，能在今年9月份的海洋捕捞当中，获得好收成。

也许是太平常了，9月份离家出海前往启东时，王延俊甚至都没和妻子打声招呼。但是他的妻子陈安彩，倒是目送着他离开，直到背影消失在进港的巷道，成为了一个黑点。

“船老大”拎着猪头在船头焚香祭拜是出海前的一种仪式。王延俊像“船老大”后，这种风俗习惯并未在他和他的“03906号”上延续。但是，在他内心深处，祈求上帝保佑的“祷告”从未停止。



采访结束后，与“03906”号编组出海的部分渔民合影留念：不幸固然让人沮丧，但生活还是要继续

或者“王老板”。这个时候，王延俊都会憨厚地笑笑。

王延俊是一个注意细节的人，和海上作业一样，平时在生活中，他偏重于细节的发型，即使在出海期

组成一个编队在启东外海抛锚停留，每条船大概间隔1.5海里左右，“03906号”船当时位于编队的中间位置。到了12月8日天亮，大家一起通过对讲机呼叫“放网下海喽！”，但是没有听到王延俊的回音，整个编队也没有把事情当回事，以为王延俊到别的地方下网了。到了8日中午，和王延俊一起编队的船只都满载而归，安全进港了，但是03906号船依然没有露面。

9月的一天，王延俊和他的9名船员，迎风破浪出发了。这次的目的地依然是启东黄海海域。王延俊的船抵达后，需要在吕四港港口停泊。吕四港，国家二类开发口岸，是我国除宁波、大连、香港外又一个不可多得的天然深水良港，可建设10万吨级的深水泊位数十个。

这里常年停泊着来自江苏赣榆、射阳，以及辽宁等全国各地的作业渔船。

9月份的捕捞只能说是差强人意。1个月后，大量的射阳籍的船只开始陆续抵达吕四港，和“王老大”的“苏射渔03906”号渔船，以及先期到达的几艘当地渔船一起汇合。之后的作业中，基本上都是四五艘船一道，编组出海。

10月份抵达吕四港的苏射渔01103号渔船船员韦玉山说，几艘船一道出去，互相可以有个照应，如果遭遇大风大浪，几艘船只可能连片地抛锚。

“苏射渔01103”号渔船老板老徐说，“出海一次，时间不等，基本上都是10来天一次就可返回。”

12月8日下午，记者赶到了吕四港。在这样一个大港口，要寻找射阳籍的渔船并不是一件容易的事情，因为港区内停泊的船只只有数百艘。有辽宁的、浙江的，也有江苏连云港的。下午5时，在与吕四大酒店毗邻的岸边，记者终于找到了当时与“苏射渔03906”号一起编组出海的渔船。在搜寻过程中，由于海上浪大风急，前述五艘船只已经抛锚。之前的找寻过程中，未发现“苏射渔03906”的踪迹。

王延林在电话中了解，和“苏射渔03906”号渔船一道编组出海的还有苏射渔01337、“苏射渔03638”、“苏射渔01396”、“苏射渔01210”、“苏射渔03978”等五艘渔船。这个射阳籍的船只组队驶出吕四港，目的地是黄海海外。

“苏射渔03906”号渔船老板徐永康说，12月14日下午，记者赶到了吕四港。在这样一个大港口，要寻找射阳籍的渔船并不是一件容易的事情，因为港区内停泊的船只只有数百艘。有辽宁的、浙江的，也有江苏连云港的。下午5时，在与吕四大酒店毗邻的岸边，记者终于找到了当时与“苏射渔03906”号一起编组出海的渔船。在搜寻过程中，由于海上浪大风急，前述五艘船只已经抛锚。之前的找寻过程中，未发现“苏射渔03906”的踪迹。

王延林在电话中了解，和“苏射渔03906”号渔船一道编组出海的还有苏射渔01337、“苏射渔03638”、“苏射渔01396”、“苏射渔01210”、“苏射渔03978”等五艘渔船。这个射阳籍的船只组队驶出吕四港，目的地是黄海海外。

“苏射渔03906”号渔船老板徐永康说，12月14日下午，记者赶到了吕四港。在这样一个大港口，要寻找射阳籍的渔船并不是一件容易的事情，因为港区内停泊的船只只有数百艘。有辽宁的、浙江的，也有江苏连云港的。下午5时，在与吕四大酒店毗邻的岸边，记者终于找到了当时与“苏射渔03906”号一起编组出海的渔船。在搜寻过程中，由于海上浪大风急，前述五艘船只已经抛锚。之前的找寻过程中，未发现“苏射渔03906”的踪迹。

王延林说，哥哥王延俊家现在可以说是以倾家荡产。王延俊这几年才经营海洋渔业捕捞，欠了好多外债，这次海遇不测，作为船主，家属除了承受失去众多亲人的痛苦外，在经济上面，没有了船不说，还必须独立面对一些善后的困难。

王延林说，哥哥王延俊家现在可以说是以倾家荡产。王延俊这几年才经营海洋渔业捕捞，欠了好多外债，这次海遇不测，作为船主，家属除了承受失去众多亲人的痛苦外，在经济上面，没有了船不说，还必须独立面对一些善后的困难。